

《穿越聖經》

耶利米書 (3) 以色列民因背叛神而被擄 (耶 2:1-19)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了耶利米書 1:4-19 的內容，讓我們先來重溫一下。

神認識你，就像神認識先知耶利米一樣。你還未在母腹成胎、未生到世上時，神就已經認識你、關心你，為你計劃一生了。當你感到灰心沮喪、山窮水盡時，想一想神吧！神時刻顧念你，視你如珠如寶，而且為你定下了一生的計劃。

耶利米蒙神委派作“列國的先知”。其實，神在每位信徒身上都定下旨意，委托其完成某些特定的工作。根據聖經的記載，參孫、大衛、施洗約翰和保羅，都是蒙召替神完成某些特別使命的。今天，你無論做什麼都要為榮耀神而做。腓立比書 1:11 記載：“並靠著耶穌基督結滿了仁義的果子，叫榮耀稱讚歸與神。”如果神已給你特別的任務，你就當欣然接受並努力完成；如果還沒有，就盡基督徒的本分愛慕、順服及事奉神，直等到神的旨意越來越清晰。

人們面對新挑戰的時候，往往因缺乏自信而感到忐忑不安，擔心自己的能力、訓練及經驗不夠。耶利米認為自己是“年幼的”，意思是指太年輕和缺乏經驗，不足以承擔神的代言人這一使命。然而，神應許與他同在。我們不應以自己的不足為理由推卻神的呼召。神會一直與我們同在，你一旦發現自己有明知應該做的事卻避開不去做，就要小心檢查自己，不要以缺乏自信為藉口。神呼召你做某件工作時，祂必賜你足夠的力量去完成任務。

神沒有應許耶利米不會遇到艱難困苦，而是應許將他從困境中“拯救”出來。神沒有使他免受坐牢、放逐和遭人凌辱的厄運。同樣，神也沒有讓我們免受人生的風暴，但神會陪伴我們、保護我們、拯救我們，與我們一同走過。

神選召耶利米將神的話傳到列邦列國。耶利米不但向猶大人發出神必審判罪的警告，也向全世界發出同樣的警告。神不單在猶大國和以色列國的歷史中彰顯神的作為，也要讓世界上每個國家和每個人都明白神的心意和計劃。因此，耶利米有關審判和盼望的信息，也是對我們說的。我們既然是主的信徒，也就應將神要所有人歸向祂的心意，告訴全人類。

杏樹一字在原文字音與“警醒”或“留意”相近，暗示神的話必實現。杏樹在春天比其他樹木更早開花，所以杏樹枝的異象表示神已開始審判。神已經看見猶大和列國所犯的罪，神將很快施行嚴厲的審判。那燒開的鍋從北向南倒向猶大的異象，形象地預言巴比倫將入侵猶大，帶來神烈怒的審判。

很多時候，我們遭遇的患難雖不像耶利米所遭遇的那麼惡劣，但已經足以令我們忐忑不安、心驚膽戰。神應許耶利米，也應許我們，沒有任何事情能夠完全征服我們，神必與我們共同度過最艱難的時刻。相信神的應許，勇敢地面對每天的各種挑戰吧！

拜偶像並不只是個人的信仰抉擇、與他人無關，而是會引致嚴重的後果。根據出埃及記 20:3-6 的記載，神早已對百姓三令五申，不可膜拜別神，因為拜偶像就是信靠受造之物，而不是信靠造物主，但猶大人卻不斷燒香拜祭偶像，屢犯不改。他們雖然屬於神，卻選擇隨從偶像假

神。許多假神，如物質財寶、未來夢想、別人的讚賞和事業成功等，都會分我們的心，引誘我們離棄真神，或不能全心全意獻身於祂。倘若我們情願追求假神而捨棄獻身與神，像猶大人一樣犯罪，也會遭到神嚴懲猶大人那樣的懲罰。

在耶利米書 1 章，耶利米說得很清楚，他覺得自己能力不足，不配蒙神呼召。他覺得自己不能勝任先知的職分，這是藉口。神回答他說，神會把神的話放進耶利米的口中，他就能傳達神的話，而不是傳達自己的話。2-6 章講述耶利米前五年的服事。因為他是在約西亞作王的第十三年開始說預言的，所以這些信息是在聖殿發現律法書的前五年記載下來的。7-9 章的信息是記載潔淨聖殿和發現律法書，這事發生在約西亞為王第十八年。然後從 10-12 章是記載發現律法書之後的改革和復興。我們會看到當時的復興只是表面的，因為他們沒有正確強調神的話。我們要記住，除非我們真正強調神的話，否則不會有真正的復興。為了能正確地判斷歷史，我們必須把先知書和歷史書一起讀。因此我們要回顧歷代志下 34 章的內容，這樣才能把耶利米的信息，正確放在歷史獨特的位置上。

歷代志下 34:1-2 記載：“約西亞登基的時候年八歲，在耶路撒冷作王三十一年。他行耶和華眼中看為正的事，效法他祖大衛所行的，不偏左右。”這裏我們看到一個傑出的好王，他在猶大王國衰退的時期作王。歷代志下 34:3 記載：“他作王第八年，尚且年幼，就尋求他祖大衛的神。到了十二年才潔淨猶大和耶路撒冷，除掉邱壇、木偶、雕刻的像，和鑄造的像。”耶利米說預言的前五年就是這個時期。歷代志下 34:4-8 記載：“眾人在他面前拆毀巴力的壇，砍斷壇上高高的日像，又把木偶和雕刻的像，並鑄造的像打碎成灰，撒在祭偶像人的墳上，將他們祭司的骸骨燒在壇上，潔淨了猶大和耶路撒冷；又在瑪拿西、以法蓮、西緬、拿弗他利各城，和四圍破壞之處，都這樣行；又拆毀祭壇，把木偶和雕刻的像打碎成灰，砍斷以色列遍地所有的日像，就回耶路撒冷去了。約西亞王十八年，淨地淨殿之後，就差遣亞薩利雅的儿子沙番、邑宰瑪西雅、約哈斯的兒子史官約亞去修理耶和華一他神的殿。”就是在這段潔淨和修復聖殿的期間，祭司希勒家發現了傳給摩西的律法書。當時律法書可能只有兩冊，一冊給君王，一冊給大祭司。你看，約西亞登基之前，猶大已經淪落到最低點，這都是因為他父親亞們和祖父瑪拿西的邪惡和不敬虔的結果。他們輕忽了神和神的話，他們把這一兩冊律法書丟在一邊，後來被人在聖殿裏找到了。

接下來，我們進入耶利米書 2 章的研讀與查考。

耶利米的第一篇信息，記載在耶利米書 2:1-3:5，這是針對那些離棄永活真神的百姓說的。這一段信息很傷感，也很溫柔，在聖經中要找到這樣的經文有點困難。這是來自被人遺忘、被人羞辱的神強而有力、真誠的要求。對這個有罪的國家，帶著神的恩典和憐憫，以及嚴肅的警告，如果他們的心不回轉歸向神，有一天可怕的日子就會來到。這是聖經中最重要的一句話之一。年輕的約西亞王真正在尋求神，但是他沒有神的話！他知道拜偶像的風氣必須遏止。現在有一位年輕的先知，這位先知會鼓勵他。

耶利米書 2:1-3 記載：“耶和華的話臨到我說：‘你去向耶路撒冷人的耳中喊叫說，耶和華如此說：你幼年的恩愛，婚姻的愛情，你怎樣在曠野，在未曾耕種之地跟隨我，我都記得。那時以色列歸耶和華為聖，作為土產初熟的果子；凡吞吃它的必算為有罪，災禍必臨到他們。這是耶和華說的。’”

神在指責猶大所犯的罪行之前，首先回憶了選民與他曾經相互信賴的篤信關係。神使他們回想到，以色列在出埃及和在曠野中，對神的完全依賴，就是選民當採取的行動。神指出，正如神將初熟的果子分別為聖一樣，以色列百姓在列邦中是得救之人的代表。這種比喻都成為

將來指責耶路撒冷的根據。因為當時的猶大人，都過著與這個比喻相違背的生活。

“你幼年的恩愛，”這句回憶過去以色列如純真的少年依賴母親一般，單單跟隨了神的話語，並信靠神的全知全能以及信實。

在這段經文中，我們看到，神正在做奇妙的事。神要以色列記念他們和神之間有過美好的關係，當時神把他們從埃及地呼召出來，他們在夜間跟隨著火柱，在日間跟隨著雲柱走。在可怕又恐怖的曠野，他們尋求耶和華。神提醒他們反思自己的罪。在神賜福他們、給他們一塊豐盛之地以後，他們背棄神。正如何西阿提到北國時說：“以法蓮漸漸肥胖，變得邪惡。”當他們活在舒適和複雜的社會裏，他們背離了永活的神，轉去拜偶像。

今天很多國家漸漸富裕起來，基督徒也富裕起來了，袋裏裝了很多的錢。金錢成為我們的神了。根據使徒行傳 19:28 的記載，以弗所人喊著說：“大哉，以弗所人的亞底米啊！”我們不要說：“大哉，全能的金錢啊！”不要把神排除在外了。

神說：“我都記得。”以色列民忘了神，但神沒有忘記他們。神是滿有恩典的！請聽神的渴望，祂說：“那時以色列歸耶和華為聖。你難道不記得當時的情形嗎？你屬於我。你跟隨我，我帶領你走。”

耶利米書 2:4 記載：“雅各家、以色列家的各族啊，你們當聽耶和華的話。”

神使百姓記念法律義務或施行審判時，常使用這句話。本節則為了向所有以色列百姓，控訴本章 5-13 節所記錄的兩個惡行，而使用了這句話。

雖然以色列十個支派已經被亞述人征服，他們還在。他們沒有流浪到別的國家。神對雅各家、對以色列的各族說話，他們是一家人。雖然他們被擄到亞述去了，神的信息依然是對他們說的。

耶利米書 2:5 記載：“耶和華如此說：你們的列祖見我有什麼不義，竟遠離我，隨從虛無的神，自己成為虛妄的呢？”

毫無疑問，這是聖經中最重要的一段。請注意，神說話的方式是何等奇妙，神反問道：“我做了什麼錯事，導致你們遠離我？”今天，神有做錯事，導致我們離開神，或不再服事神嗎？神是不義的嗎？神做錯事了嗎？神問：“你們的列祖見我有什麼不義呢？”

耶利米書 2:6 記載：“他們也不說：那領我們從埃及地上來，引導我們經過曠野，沙漠有深坑之地，和乾旱死蔭、無人經過、無人居住之地的耶和華在哪裏呢？”

本節經文悲嘆猶大百姓不僅在行為上沒有盡心敬拜神，更是從心思意念中完全棄絕神。他們忘卻了神在出埃及的旅程中，從死亡的邊緣安然保守他們，且使他們順利地定居迦南地的恩典，反而生出了驕傲之心。

根據出埃及記和申命記的記載，神讓祂的百姓在可怕的曠野飄流了四十年，神一直都在照顧他們。

耶利米書 2:7 神說：“我領你們進入肥美之地，使你們得吃其中的果子和美物；但你們進入的時候就玷污我的地，使我的產業成為可憎的。”

我們聽到很多關於生態學的事。是的，我們必須潔淨這塊大地。我們周圍有很多道德污穢的事，人性中有很多的墮落和敗壞。這就是神在這裏提到的事。他們污染了神的地。神本來要他們成為神的見證人，但他們反而比先人更加的敗壞。

耶利米書 2:8 神說：“祭司都不說，耶和華在哪裏呢？傳講律法的都不認識我。官長違背我；先知藉巴力說預言，隨從無益的神。”

神把責任歸在屬靈領袖身上。我相信，一個國家有問題，是因為教會先有問題；任何一個國家墮落，都是先從靈性墮落開始。先是靈性上的背叛，然後是道德敗壞，最後失敗墮落。這是每一個國家不再偉大的過程。

“祭司都不說，耶和華在哪裏呢？”有很多人本來可以成為聖經教師、傳道人等為神作見證的人，連平信徒也是一樣，有些平信徒根本不認識聖經。我不得不這樣說，因為事實本是如此。不認識聖經，就不認識神；要認識神，先要認識聖經。

在本章 5-8 節的經文中，先知耶利米以概括性的言詞斥責了以色列的罪行。他們在每一個重大歷史事件中，均沒有承認恩待以色列的神，而是拜假神。雖然以色列罪惡多多，但神首先指出其與神關係上所犯下的罪，從而表明人所有罪的背後，都是因人與神的關係不正常。

耶利米指出，國中拜偶像和背棄神的歪風，應歸咎於四類領袖。如果祭司沒有玩忽職守，國家便不會面臨眼前的屬靈危機。祭司的職責是要藉著獻祭的儀式，使人與神和好。然而，由於迦南異教對希伯來人先祖一貫傳下來的信仰，產生敗壞的影響，祭司們因此鬆懈散漫、冷淡、不負責任。傳講律法的其實就是祭司和利未人，他們應當將神的審判教導眾人，但在此卻因對神沒有直接的認識而遭斥責。

耶利米書 2:9-12 記載：“耶和華說：我因此必與你們爭辯，也必與你們的子孫爭辯。你們且過到基提海島去察看，打發人往基達去留心查考，看曾有這樣的事沒有。豈有一國換了他的神嗎？其實這不是神！但我的百姓將他們的榮耀換了那無益的神。諸天哪，要因此驚奇，極其恐慌，甚為淒涼！這是耶和華說的。”

神說：“我沒有放棄你。我還要與你爭辯。”這太奇妙了。

“爭辯”是法庭用語，意思是“辯論”。神以以色列的背約為訴訟內容。根據法定程序，神指出了以色列的罪行。

耶利米書 2:13，神說：“因為我的百姓做了兩件惡事，就是離棄我這活水的泉源，為自己鑿出池子，是破裂不能存水的池子。”

以色列做了兩件惡事：第一，他們拒絕了耶和華這一活水的泉源。第二，他們為自己鑿出池子，是破裂不能存水的池子。今天有多少人為自己鑿出一個小小的池子，他們喝自己池中的水！當然他們不能感到滿足。比方說，每一個賺了一百萬元的人渴望賺更多，他們想要賺第二個一百萬。追求名利的也是如此，永遠不會知足。神繼續和這些百姓爭辯，神提到他們第一次背道的情形。

耶利米書 2:14-19 神說：“以色列是僕人嗎？是家中生的奴僕嗎？為何成為掠物呢？少壯獅子向他咆哮，大聲吼叫，使他的地荒涼；城邑也都焚燒，無人居住。挪弗人和答比匿人也打破

你的頭頂。這事臨到你身上，不是你自招的嗎？不是因耶和華——你神引你行路的時候，你離棄他嗎？現今你為何在埃及路上要喝西曷的水呢？你為何在亞述路上要喝大河的水呢？你自己的惡必懲治你；你背道的事必責備你。由此可知可見，你離棄耶和華——你的神，不存敬畏我的心，乃為惡事，為苦事。這是主——萬軍之耶和華說的。”

本段經文記錄了猶大的另一個罪行和罪所帶來的結果。這罪就是：為了抵抗神的懲罰，即巴比倫的入侵，猶大向另一邪惡勢力埃及和亞述求援。眾先知曾多次警告，試圖依靠人的力量而逃避神是愚蠢的行為，因為這懲罰是因與神的關係遭到破壞而來。結果猶大的百姓淪為俘虜，他們所居住的地方變成廢墟，他們所求助依靠的埃及，反使他們倍受痛苦。人若離棄了神，就無法得到任何保護。不敬畏神已是很嚴重的罪行，更何況向虛妄之物俯伏求助，這無疑是違背了神之護理的滔天之罪。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！